屏東縣立中正國民中學100學年度第二學期第二次段考七年級生物科試題

　　　   　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　   七年____班    座號_______ 姓名：______________
一、是非題：每題1分，共10分※注意：試卷共3頁，請將答案填寫於答案卷  
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（　）1.如果遺傳因子沒有發生改變，生物就不會演化。

（　）2.藍綠菌出現在35億年前，屬於原核生物界，是地球上最早的生物。

（　）3.陸生植物皆具有角質層，可防水散失；而種子植物皆具有花粉管，可運送精細胞，更能適應乾旱 的環境。

（　）4.細菌、黴菌、黏菌三者皆為自然界中重要的分解者。

（　）5.登革熱的疫情嚴重時，市售殺蟲劑施用一段時間後，常常發覺藥效變差，蚊子抗藥性的產生是突變再經由人擇的結果。

（　）6.草履蟲具有運動構造，卻和可行光合作用的海帶屬於同一界。

（　）7.藻類沒有根莖葉，都具有葉綠素，被認為是植物的祖先。

（　）8.在古生代的同一岩層中可找到兩生類和魚類這兩種生物的化石，則可推論兩生類由魚類演化而來。

（　）9.根據達爾文的天擇說，鯨魚為了適應水中的環境，於是四肢不斷的划水就演化成可以游泳的鰭。

（　）10.最近臺灣的生物學家發現一種新種的樹蛙，於是根據牠的橘色腹部命名為橙腹樹蛙，所以橙腹樹蛙是該樹蛙的學名。

二、單選題：每題2分，共40分
（  ）1.達爾文「天擇說」中認為生物的演化有以下四個步驟：(甲)適應環境者生存，不適應環境者淘汰 (乙)同種個體過度的繁殖 (丙)同種個體有個別差異 (丁)同種個體間發生生存競爭。下列敘述何者正確？(A)演化進行順序為丙(甲(乙(丁　(B)適應環境者將捕食不適應環境者而導致其淘汰 (C)人類的膚色不太相同稱為丙　(D)丙可以決定演化的方向。
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（  ）2.承上題，請問下列哪些方式可以增加個體間的遺傳變異？甲.生殖細胞的突變；乙.體細胞的突變；丙.有性生殖中精卵受精；丁.有性生殖中的細胞分裂；戊.複製生物

　 　　 (A) 甲、乙　(B)甲、丙　(C)丙、丁 (D) 甲、乙、丙、丁、戊。
（  ）3.浩桓將蒼蠅養在甲、乙兩瓶中，甲瓶內有放捕蠅紙，乙瓶內沒放捕蠅紙，其餘實驗

條件皆相同。三天後，甲瓶內僅無翅的蒼蠅存活，捕蠅紙上皆是有翅的死蒼蠅，但乙
瓶內有翅和無翅的蒼蠅皆存活，如右圖所示。下列對此實驗的解釋或推論，何者最

合理？(A)乙瓶較不利於無翅的蒼蠅生存，而有利於有翅的蒼蠅生存 (B)乙瓶內有翅

的蒼蠅能存活是因為發生突變(C)無翅的蒼蠅比有翅的蒼蠅更適合生存於甲瓶

(D)此實驗可推論出若蒼蠅不常使用翅則翅會退化。

	名稱
	亞洲黑熊
	大貓熊

	學名
	Ursus thibetanus
	Ailuropoda melanoleuca

	分類
階層
	哺乳綱
	哺乳綱

	
	食肉目
	食肉目

	
	熊科
	熊科


（  ）4.子芸參觀動物園後，整理出亞洲黑熊、大貓熊的學名和分類階層資料，如附表所示；此外，他在書上查到美洲黑熊的學名

Ursus americanus，下列相關推論，何者最合理？(A)亞洲黑熊和美洲黑熊有5個階層相同　(B) 大貓熊和美洲黑熊同科但不同屬 (C) 亞洲黑熊和美洲黑熊是同屬但不同目(D)哺乳綱所含物種數目＜食肉目＜熊科。

（  ） 5.下列關於植物特性的敘述，何者正確？　(A)蘚苔植物都具有種子 (B)裸子植物都具有果實　(C)蕨類植物都具有毬果　(D)單子葉植物都具有花粉管。

（  ）6.化石證據顯示，古生代石炭紀的地球上遍佈高大的羊齒類植物，此類植物有維管束，以葉背面孢子囊堆中的孢子繁殖，在現今的分類系統下，下列何者與這些羊齒類植物親緣關係最親近？　(A)筆筒樹　(B)靈芝　(C)蘇鐵　(D)地錢。
（  ）7.衍廷從野外採集到一株植物，經觀察辨識後，發現這是一株蘚苔植物而非蕨類植物，則衍廷是藉由此植物的何種特徵才可以確認？　(A)以孢子繁殖　(B)不會開花　(C)生長在陰溼環境　(D)無維管束。
（  ）8.下列有關生物分類中「原核生物界」的敘述，何者正確？　(A)由原生生物界之生物演化而來　(B)沒有細胞膜但具有遺傳物質　(C) 缺少核膜的構造　(D)酵母菌為其代表生物。
（  ）9.某篇介紹生質能源的文章中，其中一段文字為：「可利用某種真菌類的生物，將醣類含量高的玉米分解以生產酒精。」下列何者最可能是此段文字中所提到的生物？(A)黏菌　(B)酵母菌　(C)大腸桿菌　(D)藍綠菌。

（  ）10.宏祥用複式顯微鏡觀察洋蔥表皮細胞和蘑菇的菌絲細胞，並比較這兩種細胞的構造。下列敘述何者正確？
(A) 二者皆具有細胞壁，但不具有葉綠體　(B)前者具有葉綠體，後者沒有　(C)二者皆不具有細胞壁及葉綠體　(D)二者皆具有葉綠體，但不具有細胞壁。
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（  ）11.關於生物學家以及他們對生物學的貢獻，下列何者正確？(A)孟德爾研究果蠅雜交，歸納出遺傳法則　(B)林奈制定了二名法，為物種命名，稱為種名　(C)達爾文在環球航海後發表有關演化的天擇說　(D)拉馬克用自製顯微鏡看見軟木塞薄片是由小格子所構成。
（  ）12.某森林中原有甲、乙、丙三種體色的蛇，並有吃蛇的老鷹住在森林中。多年來，蛇的數量大致

　　　　 維持一個固定比例，但近來卻因酸雨導致綠色森林大量枯死，三種蛇的個體數目變化如圖時間

 　　　　　A　以後的情況，可推測丙蛇的體色最可能是哪種顏色？(A)黃色　(B)褐色　(C)黑色　(D)綠色。

（  ）13.目前生物分類採用「五界分類系統」，有關生物分類及相關特徵的敘述，下列何者正確？　(A)黏菌有細胞壁但缺乏葉綠體，屬於原生生物界　(B)病毒細胞核構造最原始，屬於原核生物界　(C)瘧原蟲無細胞壁、能運動、單細胞，屬於原生動物界　(D)海帶可長達幾十公尺，能行光合作用，多細胞，屬於植物界。
（  ）14.下列四種生物：甲.藍菌；乙.細菌；丙.水黴菌；丁.酵母菌，海綺分類時將甲與其他三個分開，請問海綺使用的分類依據是什麼？　(A)營養方式　(B)細胞壁的有無　(C)核膜的有無　(D)細胞數目的多寡。
（  ）15.承上題，同樣這四種生物，辰珊分類時將甲乙分一起，丙丁分一起，請問辰珊使用的分類依據是什麼？ (A)細胞壁的有

　　　　 無  (B)葉綠素的有無　(C)細胞核的有無　(D)細胞數目的多少。
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 (　 ）16.下列有關菌物界生物的，何者敘述正確？　(A)均具有菌絲，可分泌酵素將食物分解　(B)為自然界中重要分解者及生產者　(C)具有細胞壁及葉綠體　(D)具有單細胞和多細胞的種類。

 (   )17.如圖為生物的五界演化關係圖，丁是一群消費者。則下列敘述何者正確？ (A)乙稱為原生動物界 (B)甲、乙兩界都包含許多分解者 (C)石花菜屬於丙 (D)甲、乙是原核，丙、丁和真菌是真核。
 (   )18. Macaca cyclopis 是臺灣獼猴的學名，假設日本獼猴的種小名為luchuensis且和臺灣獼猴同屬，下列敘述何者正確？ (A) 這兩種獼猴同屬，可以交配且產生有生殖能力的下一代　(B)日本獼猴的學名寫法為為Luchuensis cyclopis　(C)日本獼猴的學名寫法為為Macaca luchuensis  (D) Macaca 是屬名，名詞，可代表親緣關係。
（　）19.近期幼兒感染肺炎病例大增，肺炎鏈球菌（肺炎雙球菌）為主要致病原，有關於此病原的敘述，下列何者正確？
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　　　　 (A)必須使用電子顯微鏡才能觀察到　(B)與引起禽流感的病原屬於同一界　(C) 細胞中不具細胞核的構造但含有遺傳物質　(D) 具有細胞壁但無細胞膜。

（　）20.又慎根據下表所示之檢索表，可查出右附圖昆蟲所屬的類別為下列何 者？她檢索的特徵為何？ (A) 乙，觸角和背部斑點　(B) 乙，腳和觸角　(C)丙，腳和背部斑點　(D)丙，觸角和背部斑點。

三、整合題組：每題2分，共40分
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多啦A夢帶領同學到自然科學博物館進行戶外教學，同學們在「生命科學廳」穿越時空，回到地球剛形成時，沿著時光隧道，歷經前寒武紀、古生代、直到現代

（時間軸如右圖，甲~戊代表不同的地質年代），驚見

生命演化的神奇及生物的多樣性，一路學習到許多演化及化石

的知識。請據此回答下列1~10題： 


 (   )1.承恩看到地質年代表，高興的指出甲~戊代表的年代，請問下列哪一項有誤？(A)甲：前寒武紀　(B)乙：前寒武紀　(C)丙：古生代　(D)丁：新生代。

（  ）2.維邦看到下列幾種生物化石，包括：（甲）三葉蟲（乙）劍龍（丙）鯨（丁）原始的藻類，依演化的觀點，這些生物在地層上排列的順序由上而下應該是下列何者？　(A)丙乙甲丁　(B)丙丁乙甲　(C)甲乙丁丙　(D)丁甲乙丙。

（  ）3.旭恆那一組在「丁時期」以前（含丁時期），不會發現下列何種生物？　(A)魚類　(B)始新馬　(C)被子植物　(D)菊石。

（  ）4.下列敘述為玟志推測甲地質年代的情況，何者正確？　(A)生物以環境中有機物為食物來源，都能行光合作用　(B)海洋中三葉蟲最為繁盛　(C)此時地球剛形成，不可能有氣體　(D)當時的生物大都生活在海中，陸地也有生物。

（  ）5.泓元那一組看到腔棘魚、早期的哺乳類－犬牙獸、始祖鳥、銀杏以及一大群爬蟲類，請問他們到了哪一個時期？　(A)乙　(B)丙 (C)丁　(D)戊。

（  ）6.關於地球上植物出現的時期，下列敘述何者錯誤？(A)蘚苔植物出現在丙　(B)蕨類植物出現在丙　(C)裸子植物出現在丙　(D)被子植物出現在戊。                                                        
（  ）7.關於丙時期的歷史年代，下列哪一個現象不是丙時期出現在地球上生物的特徵？(A)鳥類是當時陸地最繁盛的生物　

        (B)兩生類很繁盛 (C)陸地已出現許多動植物 (D)海洋中三葉蟲、魚類繁衍眾多。

（  ）8.銘峰將多啦A夢給的圖卡分成甲、乙兩群，甲：雷龍糞便、古生物在岩壁上所留下的爬痕、始祖鳥的羽毛、琥珀中的蚊子、高雄壽山的珊瑚礁、冰層中的長毛象，乙：隕石撞擊地面留下的坑洞、拉拉山的神木、岩層中的黃金、剛死去鸚鵡螺的殼，請問銘峰的分類依據為何？(A)是否生存在中生代  (B)是否為化石 (C)是否為活化石 (D)是否為生物。
（  ）9.大仁問佑青「在展覽廳的某地的同一岩層中，有劍齒虎和猛瑪象的化石」。你認為可能嗎？最合理的推論為何？ (A)不可能，牠們的生活環境不同　(B)可能，牠們是好朋友　(C)可能，牠們的生存年代相近 (D)可能，牠們的血緣關係相近。

（  ）10.老師請同學發表戶外教學後的心得：緣立—完整的動物化石中，可以推論毛髮、皮膚的顏色；明儒—古生代、中生代、

　　　  新生代都可能找到到腔棘魚的化石；威宇：中生代時爬蟲類只剩下恐龍，廣泛分布在陸、海、空各地；佑學—生物的

        演化，在體型上原來都是由小變大；　以上同學的說法正確的是？　(A)緣立　(B)明儒　(C)威宇　(D)佑學。
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沈家三姐妹開了一家以天然食材為主的健康餐廳，大姐杏仁負責採集食材，下圖為她這次採購的物種，編號a~g；二姐佳宜負責烹調料理，d為烘焙麵包所需的菌種；小妹佳芬則負責食物營養分析。請依說明，回答下列11~16題： 




（　）11.沈佳芬在分析食物營養前，先把沈杏仁常用的食材做了一個二分叉檢索表，

  　　　 如右圖，則a和g依次為檢索表中的什麼生物？

 (A)戊丁   (B)戊己  (C)乙丙  (D)己乙。
（　）12.圖中哪些食材的特徵符合檢索表中的甲生物？
(A) de   (B) fg   (C) ac   (D) ab 。
（　）13.關於大姐沈杏仁所採集的b物種的描述，何者正確？
(A)莖內沒有形成層   (B)具有二枚子葉   (C)受精需要水  (D)屬於檢索表中的戊。

（　）14.沈佳宜決定使用大姐杏仁這次採集的全部食材，請問這些食材含有幾種生物界？有幾種是種子植物？(A)　2種，3種　(B)　3種， 4種　(C)　2種，5種　(D)　3種，2種。

（　）15.沈佳芬將上述食材分成aeg及bcf兩組，請問她分類的依據是什麼？(A)是否會開花　(B)是否有維管束　(C)是否能行光合作用　(D)是否利用孢子繁殖。

（　）16.關於g圖的描述，何者正確？(A)丙通常位於地下，稱為地下莖　(B)甲葉背的咖啡色點稱為孢子　(C)乙稱為孢子囊　(D)　這類植物因為沒有維管束，所以個體較矮小。

	魯夫一行人來到飄浮在空中的空島，在叢林中發現具有小翅膀的人類（Homo kongdownsis），外形「突眉、兩眼深陷、小鼻子、小牙齒，膚色偏白」及皮膚咖啡色，類似印地安人的空島戰士，島上許多物種與地球上已絕種的物種極為相似，驚訝的這群人於是隨著羅賓展開一場研究之旅並發現空島戰士和現代人（Homo sapiens）同種，而始祖鳥仍活躍於空島的森林中，請依說明，回答下列17~20題：。


（  ）17.空島上具有小翅膀的人類，在分類上與現代人的關係是： (A)同種不同屬  (B)同屬不同種   (C)同科不同屬　(D)同種不同科。

（  ）18.就你所學的分類學的定義，在空島上的兩類人，他們能交配並產下具有生殖能力的後代嗎？（A）可以，因為都是人（B）可以，因為同屬（C）不能，因為是不同種（D）不能，因為生活環境不同。
（  ）19.以下關於始祖鳥再現空島的敘述，何者錯誤？ (A)空島可能在中生代時飄浮到空中  (B)始祖鳥可稱為活化石  (C)始祖鳥具有鳥類和爬蟲類的特徵  (D)始祖鳥是哺乳類中蝙蝠的祖先。

（  ）20.最早的鳥類是始祖鳥，牠有很多特徵像小型爬蟲類，請問牠和小型爬蟲類的最大差別是牠 (A)體覆羽毛 (B)尾巴很長 (C)翼上有爪 (D)口中有齒。
四、配合題：每題1分，共10分
	下列生物為奕儒在參觀自然科學博物館時所記錄到的，請就所提供的代號填入各小題的答案欄內：

（A）蘚苔植物（B）藍綠藻（C）裸子植物（D）藻類（E）被子植物（F）蕨類植物（G）鳥類 （H）魚類 
（I）哺乳類（J）爬蟲類（K）兩生類 (M) 昆蟲


（　）1. 何者為地球上最早出現的維管束植物？

（　）2. 被子植物由裸子植物演化而來，蕨類則由哪一類生物演化而來？    

（　）3. 何者為地球陸地上最早出現的動物？ 

（　）4. 在哺乳類最優勢的年代，植物則以哪一類最佔優勢？
（　）5. 兩生類由魚類演化而來，哺乳類則由哪一類生物演化而來？
（　）6. 兩生類由魚類演化而來，鳥類由哪一類生物演化而來？

（　）7. 所謂開花植物是指哪一群生物？

（　）8. 現今燃燒用的煤炭是哪一類生物所形成？
（　）9. 脊椎動物的出現順序為何?(5個)

（　）10.植物界四大成員的出現順序為何?(4個)

　




屏東縣立中正國民中學100學年度第二學期第二次段考七年級生物科答案卷

              七年       班 座號         姓名 　　　　

一、是非題：每題1分，共10分   

	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5
	
	6
	
	7
	
	8
	
	9
	
	10
	


二、單選題：每題2分，共40分
	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5
	
	6
	
	7
	
	8
	
	9
	
	10
	

	11
	
	12
	
	13
	
	14
	
	15
	
	16
	
	17
	
	18
	
	19
	
	20
	


三、整合題組：每題2分，共40分

	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5
	
	6
	
	7
	
	8
	
	9
	
	10
	

	11
	
	12
	
	13
	
	14
	
	15
	
	16
	
	17
	
	18
	
	19
	
	20
	


四、配合題：每題1分，共10分
	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5
	
	6
	
	7
	
	8
	
	9
	
	10
	


加油哦！





恭喜你，完成了! 題目共三頁，請按題號，填入適當答案後，僅交答案卷，並記得寫上班級、座號、姓名，並檢查考卷！











a





bb











cb








db





eb





fb





g





土馬騌
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